	Урок 3.
	Решение задач с использованием таблиц истинности
10 класс, профильный уровень
	Время

	Цели:
	учебные:

· контроль уровня знаний, умений и навыков, учащихся по теме «таблицы истинности»;

· изучение нового материала по теме «решение задач с помощью таблиц истинности», поиск решения путем анализа таблицы истинности;

· закрепить навыки построения таблиц истинности с помощью Microsoft Excel;

воспитательные:

· добиться сознательного усвоения материала;

· научить умению «слушая, слышать»;

· способствовать формированию чувства коллективизма;

образовательные:

· развивать у школьников умение обобщать имеющиеся факты, логически излагать мысли;

· расширять связи с другими предметами.


	

	
	Ход урока
	

	Организационный 

момент


	Обеспечить нормальную внешнюю обстановку для работы на уроке и психологически  подготовить учащихся к общению и предстоящему занятию.

1. Приветствие, определение отсутствующих…

2. Организация внимания
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	Повторение


	1. Проверка домашнего задания.

1.1. «Логическая перестрелка». Ученики работают в группах по 4 человека. Идет опрос (теоретического материала) учащихся по карточкам, приготовленным дома.

1.2. Проанализировать вопросы домашнего задания: построить таблицы истинности для  А&В→А; А&(A&C)=(A&B)&C; A&B=A&B; A+B=A+B
2. Самостоятельная работа для учащихся, у которых нет вопросов по Д/З.

Вариант I.

Построить таблицу истинности: (¬А & ¬C) → B.

Вариант II.

Построить таблицу истинности: (¬А + ¬C) → B.

Вариант III.

Построить таблицу истинности: A → (¬B & C).

Вариант IV.

Построить таблицу истинности:  A → (B + ¬C).

3. //Для учащихся, у кого есть вопросы провести индивидуальную работу по объяснению Д/З.//
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	Объяснение 

нового 

материала


	1. Подготовка учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала.

1.1. Сообщение темы: решение задач с помощью таблиц истинности.

1.2. Сформулировать (можно вместе с учащимися) цели и задачи изучения нового материала.

Что,  значит, решить логическую задачу? 

1.3. Показать практическую значимость изучения нового материала

2. Этап усвоения новых знаний.

На основе приобретенных знаний выработать соответствующие навыки и умения решения логических задач с помощью таблиц истинности. Используя алгоритм решения задачи:

Для решения логических задач необходимо:

1. выделить из условия задачи элементарные (простые) высказывания и обозначить их буквами;

2. записать условие задачи на языке алгебры логики, соединив простые высказывания в сложные с помощью логических операций;

3. составить единое логическое выражение для всех требований задачи;

4. используя законы алгебры логики, попытаться упростить полученное выражение и вычислить все его значения либо построить таблицу истинности для рассматриваемого выражения;

5. Выбрать решение – набор значений простых высказываний, при котором построенное логическое выражение является истинным;

6. проверить, удовлетворяет ли полученное решение условию задачи. 

Задача «Кто виноват?»

По обвинению в ограблении пере судом предстали Иванов, Петров Сидоров. Следствием установлено следующее:

1) если Иванов не виновен или Петров виновен, то Сидоров виновен.

2) Если Иванов не виновен, то Сидоров не виновен.
Виновен ли Иванов?

Решение:

1. Рассмотрим простые высказывания:

И = Иванов виновен;

П = Петров виновен;

С = Сидоров виновен;

2. Запишем на языке алгебры логики факты, установленные следствием:

F1 = (¬И v П) → С и F2 =¬И → ¬С.

3. Пусть F = ((¬И v П) → С) & (¬И  → ¬С).

4. Составим для данного высказывания таблицу истинности.

Эту работу мы будем выполнять на ПК.
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	Работа за ПК
	ЭТ (решение логической задачи)

1. ►Сколько переменных в формуле? 

© Три И, П, С

2. ►Следовательно, сколько строк будет содержать таблица?

© Восемь.

3. ►Сколько логических операций нужно выполнить? 

© Шесть: 

не И,

не С, 

не И или П, 

(не И или П) → С), 

(не И → не С), 

((не И v П) → С) & (не И → не С).

4. ►Заполним таблицу – т.е.  рассмотрим всевозможные значения, которые могут принимать простые высказывания.

5. ►Заполним остальные столбцы в соответствии с приоритетом выполнения логических операции.

! Седьмой, восьмой и девятый столбцы обозначим соответственно F1, F2, F.

 Т. к. в ЭТ нет логической функции -  импликации, и вы не знакомы с формулами упрощения логических операций, то эти операции учитель может выполнить сам заранее набрав их в соответствующих столбцах ЭТ.
►Откройте файл C:\SCHOOL\UROKI\LOGIKA\urok.xls (в этом файле содержится решение задачи, где (не И или П) → С), (не И → не С), 
((не И v П) → С) & (не И → не С) упрощены по формулам алгебры логики).

6. ►Решить данную задачу – значит указать, при каких значениях простого высказывания. И полученное сложное высказывание истинно. Необходимо проанализировать все строки таблицы истинности, где F = 1. И если хотя бы в одном случае F = 1 при И = 0 (Иванов не виновен) то у следствия недостаточно фактов для того, чтобы обвинить Иванова в преступлении.

Анализ таблицы показывает, что сложное высказывание истинно во всех случаях, когда И – истинно, т.е. Иванов виновен в ограблении.
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	Домашнее задание
	☺ Подведение итога урока: как работал класс, кто из учеников работал особенно старательно, что нового узнали.

☺ Мотивирование домашнего задания: пробуждение в учащихся любознательности, стремление учащихся к усовершенствованию навыков, учитывать индивидуальные склонности и желания.

☺ Сжатый инструктаж по выполнению Д/З, используя дифференцированное Д/З, для развития индивидуальных способностей учащегося. Каждый ученик получает одну задачу.
1. Продолжить работу над сообщением «Логика, ее задачи, цели, основатели…»
2. Решить задачи (дифференцированный подход)

2.1. В классе оказалось разбито стекло. Учитель объясняет директору: Это сделал Коля или Саша. Но Саша этого не делал, так как в это время сдавал мне зачет. Следовательно, это сделал Коля. Прав ли учитель?

2.2. «Финансовый прогноз».

Три подразделения А, В, С торговой фирмы стремились получить по итогам года максимальную прибыль. Экономисты высказали следующие предположения:

1) если А получит максимальную прибыль, то максимальную прибыль получат также В и С;

2) либо А и С получат максимальную прибыль одновременно, либо А не получит и С не получит;

3) для того, чтобы С получило максимальную прибыль, необходимо, чтобы и В получило максимальную прибыль.

По завершении года оказалось, что одно из трех предположений ложно. Какие из названных подразделений получили максимальную прибыль.

2.3. Перед сдачей вступительных экзаменов в институт Миша предполагал, что:

1) если он сдаст математику, то информатику он сдаст только при условии, что не завалит диктант;

2) не может быть, чтобы он завалил и диктант, и математику;

3) достаточное условие завала по информатике – это двойка по диктанту.

После сдачи экзаменов оказалось, что из трех высказанных предположений только одно было ложным. Как Миша сдал экзамены?


	


Приложения

Алгоритм построения таблицы истинности:

1. подсчитать количество переменных в формуле;

2. определить число строк в таблице m = 2 n, где n – количество переменных;

3. подсчитать количество логических операций в формуле;

4.  установить последовательность выполнения логических операций с учетом скобок и приоритетов;

5. определить количество столбцов в таблице: число переменных + число операций;

6. выписать наборы значений переменных, входящих в формулу;

7. провести заполнение таблицы истинности по столбцам, выполняя логические операции в соответствии с установленной в п. 4, очередностью выполнения.   
Для решения логических задач необходимо:

1. выделить из условия задачи элементарные (простые) высказывания и обозначить их буквами;

2. записать условие задачи на языке алгебры логики, соединив простые высказывания в сложные с помощью логических операций;

3. составить единое логическое выражение для всех требований задачи;

4. используя законы алгебры логики, попытаться упростить полученное выражение и вычислить все его значения либо построить таблицу истинности для рассматриваемого выражения;

5. Выбрать решение – набор значений простых высказываний, при котором построенное логическое выражение является истинным;

6. проверить, удовлетворяет ли полученное решение условию задачи. 

	ЛИСТ САМОАНАЛИЗА

	(оценивает сам ученик по пятибалльной системе)

	1. Определение высказывания.
	

	2. Является предложение высказыванием?
	

	3. Истинное или ложное высказывание?
	

	4. Простое или сложное высказывание?
	

	5. Строить отрицание высказывания.
	

	6. Логические операции.
	

	7. Порядок выполнения (приоритет) логических операций.
	

	8. Переводить логические союзы (связки) на язык логических операций.
	

	9. Записать сложное высказывание на языке алгебры логики.
	

	10. Выразить формулы алгебры логики на обычном языке.
	

	11. Строить таблицы истинности.
	

	12. Решение задач с помощью таблиц истинности
	

	(оценивается учителем по пятибалльной системе)

	1. Работа с литературой (сообщения)
	

	2. Диктант
	

	3. Самостоятельная работа
	

	4. Тест RSOFT
	

	5. Контрольная работа
	

	6. Домашнее задание: 
	

	а) «Перестрелка»
	

	б) д/з № 1
	

	в) д/з № 2
	

	г) д/з № 3
	

	Программное обеспечение
	

	1. Открывать и сохранять текстовый документ
	

	2. Вставка символа
	

	3. Оформление текста таблицей
	

	4. Создание колонтитулов
	


ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ (ПРИОРИТЕТ) ЛОГИЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЙ

В СКОБКАХ 

ОТРИЦАНИЕ 
КОНЪЮНКЦИЯ

ДИЗЪЮНКЦИЯ 
ИМПЛИКАЦИЯ 
ЭКВИВАЛЕНЦИЯ
Домашнее задание

1. В классе оказалось разбито стекло. Учитель объясняет директору: Это сделал Коля или Саша. Но Саша этого не делал, так как в это время сдавал мне зачет. Следовательно, это сделал Коля. Прав ли учитель?

2. «Финансовый прогноз».

Три подразделения А, В, С торговой фирмы стремились получить по итогам года максимальную прибыль. Экономисты высказали следующие предположения:

1) если А получит максимальную прибыль, то максимальную прибыль получат также В и С;

2) либо А и С получат максимальную прибыль одновременно, либо А не получит и С не получит;

3) для того чтобы С получило максимальную прибыль, необходимо, чтобы и В получило максимальную прибыль.

По завершении года оказалось, что одно из трех предположений ложно. Какие из названных подразделений получили максимальную прибыль.
3. Перед сдачей вступительных экзаменов в институт 

Миша предполагал, что:

1) если он сдаст математику, то информатику он сдаст только при условии, что не завалит диктант;

2) не может быть, чтобы он завалил и диктант, и математику;

3) достаточное условие завала по информатике – это двойка по диктанту.

После сдачи экзаменов оказалось, что из трех высказанных предположений только одно было ложным. Как Миша сдал экзамены?

Самостоятельная работа

Вариант I
Построить таблицу истинности: (А & C) → B.

Вариант II
Построить таблицу истинности: (А + C) → B.

Вариант III
Построить таблицу истинности: A → (B & C).

Вариант IV
Построить таблицу истинности:  A → (B + C).

	
	В естественном языке

	1. 
	… и …

	2. 
	… или …

	3. 
	Неверно, что …

	4. 
	… хотя …

	5. 
	… в том и только в том случае …

	6. 
	… но …

	7. 
	… а …

	8. 
	Если …, то …

	9. 
	… однако …

	10. 
	… тогда и только тогда, когда …

	11. 
	… либо …

	12. 
	… необходимо и достаточно …

	13. 
	Из …, следует …

	14. 
	… влечет …

	15. 
	… равносильно …


*Дополнительное задание (для всех вариантов):

В колонке содержатся основные логические союзы (связки), с помощью которых в естественном языке строятся сложные высказывания. Замените логическую связку соответствующим названием логической операции. (Логические союзы в тетрадь не писать!)

